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ШКОЛA И ОБРА ЗО ВА ЊЕ У ДРУ ШТВЕ НОМ ЖИ ВО ТУ 
СЛА ВЕ НО СРП СКОГ ДО БА

(Jедан сег мент кул тур не па ра диг ме срп ског про све ти тељ ства)
У ра ду се при ка зу је по себ на вр ста школ ске пи сме но сти на пре ла зу из 18. у 19. век, 

ко ја при па да ње ној пе ри фе ри ји и ко ја се ов де услов но озна чу је као „око ло школ ска”. Ова 
жан ров ска вр ста по ја вљу је се кра јем 18. ве ка и не ста је то ком 1820-их го ди на. Ра ди се о 
по зи ви ма на јав не ис пи те, при ка зи ма школ ских про гра ма, го во ри ма др жа ним при ли ком 
ис пи та и школ ских про сла ва, тек сто ви ма ко ји су ре гу ли са ли школ ски жи вот и сл. Наш 
кор пус тре нут но са др жи око три де сет та квих из во ра ко ји пру жа ју дра го цен увид у сва-
ко днев ни жи вот Ср ба у ау стриј ским зе мља ма на кон те мељ не ре фор ме школ ства у мо-
нар хи ји спро ве де не то ком 1770-их го ди на. Они по ка зу ју да су Ср би по се до ва ли ујед на чен 
на став ни си стем са про пи са ним про гра мом, нор ми ра не уџ бе ни ке и при руч ни ке, као и 
струч но опре мље но на став но осо бље. У ра ду се по себ но ука зу је на уло гу срп ске цр кве 
у фор ми ра њу и очу ва њу обра зо ва ња и на ста ве за срп ску де цу и омла ди ну. 

Кључ не ре чи: сла ве но срп ско до ба, исто ри ја срп ског школ ства.

This pa per de als with a spe cial gro up of texts which be long to the pe rip hery of school 
li te ra tu re. This gen re ap pe a red at the end of the 18th cen tury and di sap pe a red du ring the 1820s. 
It in clu des in vi ta ti ons to pu blic exa mi na ti ons, te ac hing pro grams, pu blic spe ec hes on the oc ca sion 
of exams and school ce le bra ti ons, re gu la ti ve texts for school sec tor, etc. Our cor pus in clu des 
about 30 such texts, which are a uni que so ur ce of in for ma tion abo ut everyday li fe of Serbs in 
Au stria af ter the gre at school re form in the mo narchy car ried out in the 1770s. They te stify that 
Serbs had a uni form edu ca ti o nal system with a stan dar di zed pro gram me and tex tbo oks, as well 
as a qu a li fi ed te ac hing staff. The ro le of the Ser bian church in the cre a tion and pre ser va tion 
of edu ca tion for Ser bian chil dren and youth is al so hig hlig hted.

Key words: Sla vo nic Ser bian pe riod, Ser bian school hi story.

1. У европ ском про све ти тељ ству цен трал но ме сто за у зи ма ла су пи та ња 
про све ћи ва ња, обра зо ва ња и мо рал ног вас пи та ња чо ве ка. Та ко је би ло и код 
Ср ба, код ко јих је про све ти тељ ство би ло нај ја че за сту пље но у па ра диг ми 
сла ве но срп ске кул ту ре и чвр сто за њу ве за но. Сто га су шко ла и обра зо ва ње 
стал но би ли у фо ку су па жње ове кул ту ре. Исто ри ја школ ства код Ср ба у 
ау стриј ским пре де ли ма у 18. и на по чет ку 19. ве ка пред ста вља ве о ма за ни-
мљи во тло за ис тра жи ва ње. Раз вој ни пу те ви ов де у ви ше по гле да од у да ра ју 
од оних у дру гим аре а ли ма пра во слав ног сло вен ства. У ра ду ће би ти при-
ка зан је дан сег мент сфе ре обра зо ва ња ко ји при па да ње ној пе ри фе ри ји, вр ста 
„око ло школ ске” пи сме но сти, ко ја се у по гле ду ин тен ци о нал но сти, је зи ка и 
струк ту ре раз ли ку је од жан ро ва не по сред но на ме ње них на ста ви. Ни ки та 
И. Тол стој, је дан од нај бо љих по зна ва ла ца до ву ков ске срп ске пи сме но сти, 
не ке та кве тек сто ве из два ја у по себ ну жан ров ску вр сту „све ча не ре то ри ке” 
(„тор же ствен ное кра сно ре чие”) (ТОлсТОй 1998: 302) и ис ти че њи хов зна чај 
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за исто ри ју срп ске пи сме не кул ту ре.1 Ми укљу чу је мо у тај жа нр и не ке дру-
ге тек сто ве слич не ин тен ци о нал но сти и те ма ти ке. Ова гра ђа пред ста вља 
дра го цен из вор за ре кон струк ци ју кул тур ног и жи вот ног кон тек ста Ср ба у 
ау стриј ским зе мља ма у то до ба (мо жда, у кул ту ро ло шком по гле ду, до не кле 
и зна чај ни је од уџ бе ни ка и при руч ни ка). Та кви тек сто ви по ја вљу ју се по чет-
ком 1790-их го ди на и не ста ју то ком 1820-их. Нас за ни ма ју пре све га ин тен-
ци о нал не осо би не и кул тур ни по тен ци јал те „oкол ошко лск е” пи сме но сти 
– њи хо ва је зич ка и стил ска ана ли за зах те ва ју по се бан при ступ. Пре ана ли-
зе кор пу са, украт ко ће мо се освр ну ти на исто ри ју обра зов ног си сте ма код 
пра во слав них Сло ве на, а за тим на фор ми ра ње срп ског школ ства код Ср ба 
у њи хо вој но вој по стој би ни на кон Ве ли ке Се о бе.

2. Си стем обра зо ва ња код пра во слав них Сло ве на то ком ве ко ва био је 
чвр сто ве зан за цр кву и на ла зио се у ње ној над ле жно сти. Цр ква је сву да у 
хри шћан ској Евро пи у про шло сти има ла во де ћу уло гу у обра зо ва њу, али 
школ ство је, још од ан ти ке и хе ле ни зма, ипак би ло ба зи ра но на све тов ном 
си сте му sep tem ar tes li be ra les. Код пра во слав них Сло ве на обра зо ва ње је било 
у це ли ни ве за но го то во ис кљу чи во за вер ске са др жа је, а је зик ко ји се у школи 
учио био је цр кве но сло вен ски (у на став ку цксл.).2 Осно ву на ста ве чи ни ло 
је уче ње чи та њу цксл. (при че му су се на па мет учи ли ве ћи фраг мен ти бо го-
слу жбе них тек сто ва) и цр кве ном по ја њу. Уџ бе ни ци су би ле бо го слу жбе не 
књи ге, по чев ши од Ча со сло ва. Ка сни је се пре ла зи ло на Апо стол и Псал тир. 
Пи са ње и бро ја ње спа да ли су пре у сфе ру струч ног обра зо ва ња на ме ње ног, 
на при мер, пи са ри ма у ма на стир ским скрип то ри ја ма, слу жбе ни ци ма у вла-
дар ским кан це ла ри ја ма, тр гов ци ма и сл. Та кав си стем оста је го то во не про-
ме њен ве ко ви ма у свим аре а ли ма где су жи ве ли пра во слав ни Сло ве ни (и 
Ру му ни). Ме ђу тим, у кон тек сту но во га до ба ње го ви не до ста ци по ста ју све 
очи глед ни ји. Уну тар Пра во слав не Сла ви је до про ме на до ла зи пр во у тзв. 
Ју го за пад ној Ру си ји, тј. на ис точ но сло вен ским го вор ним те ри то ри ја ма ван 
Мо сков ске Ру си је.3 Оне су се ве ко ви ма на ла зи ле у са ста ву Ве ли ке кне же вине 
Ли тва ни је и Пољ ске, од но сно пољ ско-ли тван ске др жав не за јед ни це. Пра во-
слав ци су та мо жи ве ли у си ту а ци ји ве о ма слич ној оној у ко јој су се за те кли 
Ср би у Ау стри ји на кон Ве ли ке се о бе. Ка ко би оп ста ли у ту ђем и не бла го на-
кло ном окру же њу, они су, по ред оста лог, осни ва ли тзв. брат ства у окви ру 
сво јих па ро хи ја. Та брат ства одр жа ва ла су шко ле, у ко ји ма су пра во слав на 
де ца до би ја ла пр во обра зо ва ње. Оно је и да ље би ло углав ном ба зи ра но на 
ве ро на у ци, уче њу цксл. из бо го слу жбе них књи га и цр кве ног по ја ња, али је 
укљу чи ва ло и све тов не са др жа је. Ка да је реч о Мо сков ској Ру си ји, те мељ не 

1 „К со жа ле нию, на эти ви тийственные тексты ис сле до ва те ли об ращал и ма ло вни ма ния, 
ме жду тем как они, на наш взгляд, хо ро шо отра жают языковые нормы, принятые в прак ти ке 
серб ских учи лищ и влиявшие, не сом нен но, на раз ви тие ли те ра тур но го языка. И хотя сле дует 
при знать, что эти тексты имеют ма лую ли те ра тур ную цен ность, их зна че ние как памятни ков 
ли те ра тур но го языка не ма лое.” (ТОлсТОй 1998: 304).

2 О ме та је зи ку шко ле, на ро чи то за ста ри је епо хе, не ма по у зда них по да та ка.
3 Ко ри сте се и на зи ви Ју жна одн. За пад на Ру си ја (уп. сОБОлЕвсКИй 1980: 55–103; УсПЕНсКИй 

1983: 64–84). Раз вој ни пу те ви у ру мун ским пре де ли ма би ли су до не кле дру га чи ји, али ова те ма 
зах те ва по се бан при ступ.

АНА КРЕЧ МЕР



ре фор ме се обич но ве зу ју за де лат ност ца ра Пе тра. Али тло за њих до след-
но се при пре ма ло већ то ком прет ход них де це ни ја.4 Школ ство се ов де пре 
17. ве ка од ви ја ло по за јед нич ком обра сцу Пра во слав не Сла ви је. За до ба пр вих 
ца ре ва ди на сти је Ро ма но вих, Ми ха и ла (1613–1645) и Алек се ја (1645–1676), 
ко ји су успе шно ра то ва ли про тив Пољ ске, у са став Мо сков ског цар ства ула-
зи ви ше ре ги о на са ис точ но сло вен ским ста нов ни штвом. Из тих пре де ла сти-
жу, не рет ко на по зив са мог ца ра, уче ни љу ди, ве ћи ном ду хов на ли ца, ко ја су 
од и гра ла ва жну уло гу у фор ми ра њу но вог школ ског си сте ма. У до ба ца ра 
Пе тра све тов на ком по нен та у на ста ви по ста је све ја ча, али се чу ва и пра во-
слав на срж, као и цксл., је зик пи сме не кул ту ре.5 Је дан од тих уче ња ка, ко ји су 
до ла зи ли у Мо сков ску др жа ву, био је вла ди ка Те о фан Про ко по вич (1681–1736), 
осо ба бли ска ца ру Пе тру. Шко ло вао се у Ки јев ској Мо ги љан ској ака де ми ји и 
у Ла во ву, сту ди рао на фа кул те ти ма у Лај пци гу, Је ни и Ха леу, као и у Акаде-
ми ји Св. Ата на си ја у Ри му. Ис так ну ти пред став ник прет ход них ге не ра ци ја 
уче них ис точ них Сло ве на из тих пре де ла био је мо нах ма на сти ра Св. Ду ха у 
Вил њу су Ме ле ти је Смо триц ки († 1633). Он је по чет ком 17. ве ка об ја вио пр ву 
гра ма ти ку по зног цксл., ко ја је до ду бо ко у 18. век оста ла основ ни уџ бе ник 
из те обла сти за пра во слав не ис точ не Сло ве не у пољ ско-ли тван ској др жа ви 
и у Мо сков ској Ру си ји (а и за Ср бе).

3. О школ ству у Ср би ји у до тур ско до ба не ма мо мно го по у зда них пода-
та ка. То углав ном ва жи и за до ба тур ских осва ја ња. Срп ске зе мље су та да 
би ле по де ље не по ути цај ним сфе ра ма ту ђих др жа ва, a жи вот се у њи ма од-
ви јао у раз ли чи тим кон тек сти ма. У пи сме ној кул ту ри Ср ба под тур ском 
вла шћу по ла ко до ла зи до стаг на ци је, а за тим и до опа да ња (уп. ИсТОРИјАсРП
сКОгНАРОдА 1986: 420–424). Ме це не и до бро тво ри кул ту ре и школ ства – ма-
на сти ри и вла дар ски дво ро ви – ве ћи ном не ста ју за јед но са ста ром не ма њић-
ком Ср би јом. Ста ри обра зов ни мо дел се чу ва, али и ту до ла зи до стаг на ције 
и опа да ња. На ста ва, уко ли ко је за сту пље на, од ви ја се углав ном у окви ру ве ћих 
цр ка ва и ма на сти ра. Уло гу га ран та за очу ва ње ет нич ког и је зич ког иден ти-
те та све ви ше пре у зи ма на род на усме на кул ту ра. Са вре ме ни обра зов ни си стем 
фор ми ра се по ла ко тек по сле уста на ка.

4. Жи вот Ср ба у ау стриј ским зе мља ма од ви ја се умно го ме дру га чи је. Већ 
по чет ком 18. ве ка ин те рес срп ских по гла ва ра, а то су ве ћи ном би ли цр кве не 
вла ди ке, усме ра ва се на сфе ру обра зо ва ња – за оп ста нак и на пре дак на ро да 
у ту ђи ни нео п ход но је би ло школ ство при ла го ђе но зах те ви ма и иза зо ви ма 
но вог до ба и но вог окру же ња. По чет ни пе ри од фор ми ра ња школ ског си сте ма 

4 По зна ти ру ски ме ди је ви ста и би бли ји ста А. А. Алек се ев упо зо ра ва на на чел ни кон ти-
ну и тет исто риј ског раз во ја: „Исто ри че ская действи тельность не име ет пе рерыво в. Как пра-
ви ло, новый пе ри од на чи нают те же люди и те же тексты, ко торые за вер шают старый. По гра-
ничными  ве ха ми должны слу жить та кие исто ри че ски зна чимые события, ко торые по своей 
сущно сти уже не при на дле жат про шло му, но зна ме нуют но вое. Зна чи мость событий отра жает 
на ше субъек тив ное по ни ма ние при роды исто ри че ских про цес сов. Так пе ри о ди за ция ста но вится 
кон цеп цией пред ме та, выполняя гно се о ло ги че ское на зна че ние.” (АлЕКсЕЕв 1993: 240).

5 Ру ски књи жев ни је зик у то до ба ни је још по сто јао, а ди ску си ја о то ме, ка да и ка ко се он 
фор ми ра још увек тра је (уп.: iSSatScHenKo1975;1983;ФИлИН1981;УсПЕНсКИй1983;1987;КРЕчмЕР 
1995).
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код Ср ба у Ау стри ји обич но се ве зу је за тзв. ру ске шко ле, ко је су ра ди ле то-
ком 1720-их и 1730-их го ди на. Пр ви њи хо ви на став ни ци, бра ћа Су во ро ви, 
сти гли су из Ру си је на мол бу упу ће ну ца ру Пе тру. Они су са со бом до не ли 
обра зов ни си стем и уџ бе ни ке ко ји су на ста ли под ути ца јем пра во слав них 
ис точ них Сло ве на у пољ ско-ли тван ској др жа ви. Та ко су код Ср ба до спе ли 
бу квар вла ди ке Те о фа на Про ко по ви ча и цр кве но сло вен ска гра ма ти ка Меле-
ти ја Смо триц ког.

Школ ски си стем у Ау стри ји су штин ски се ме ња то ком ре фор ме ко ју је 
1770-их го ди на, по на ре ђе њу Ма ри је Те ре зи је, спро вео Јо хан Фел би гер (1724–
1788). Том ре фор мом био је уве ден ујед на чен и сре ђен про грам еле мен тар не 
(и по пр ви пут оба ве зне) школ ске на ста ве ко ји је об у хва тао и шко ле ма њи на. 
Ти ме су Ср би до би ли ре дов ни обра зов ни си стем са про пи са ним про гра мом, 
ујед на че ним уџ бе ни ци ма и шко ло ва ним осо бљем. Срп ска цр ква и да ље се 
стал но бри не о на пре до ва њу школ ства, а ње ни ве ли ко до стој ни ци че сто исту-
па ју као ме це не и до бро тво ри. Али са мо школ ство пре ла зи у над ле жност 
др жа ве, по ста је се ку ла ри зо ва но, док Срп ска цр ква за др жа ва кон тро лу са мо 
на ни жим управ ним ни во и ма и у сфе ри ве ро на у ке. 

5. У овом ра ду се при ка зу је са мо је дан огра нак ове ве о ма за ни мљи ве 
те ма ти ке, је дан вре мен ски од се чак на кра ју 18. и пр вих го ди на 19. ве ка. То 
је до ба ка да је срп ско про све ти тељ ство би ло на вр хун цу, што се осли ка ва и 
у штам пар ској де лат но сти – ве ћи на тек сто ва ко ји се та да об ја вљу ју на ме ње-
ни су про све ти и обра зо ва њу. У ово до ба по ја вљу је се и по ме ну та „око ло-
школ ска” пи сме ност. Ње ну до ми нан ту чи не штам па ни по зи ви на го ди шње 
и по лу го ди шње школ ске ис пи те, али њој при па да ју и не ке дру ге вр сте тек-
сто ва.6 Наш кор пус тре нут но са др жи око три де сет та квих из во ра (в. ли сту 
у при ло гу). Нај ве ћи део чи не по зи ви на јав не ис пи те, тј. на став ни про гра ми 
тзв. нор мал них на ци о нал них срп ских шко ла. Они са др же по дат ке о ђа ци ма 
(по раз ре ди ма), о раз ред ној струк ту ри, о са др жа ји ма на став них про гра ма, 
о на став ном осо бљу и над ле жни ма у ви шим управ ним кру го ви ма и сл. Са 
де вет при ме ра пред ста вље ни су јав ни го во ри (сло ва),7 одр жа ва ни у окви ру 
ис пи та и раз ли чи тих све ча но сти, углав ном ве за них за шко лу. Два тек ста су 
тзв. раз гла гол стви ја – сцен ски „раз го во ри” ђа ка. У кор пус ула зе и школ ска 
пра ви ла, про пи са на у цар ству то ком Фел би ге ро ве ре фор ме – „Школ ски устав”, 
об ја вљен 1776. го ди не, и „Пра ви ла учи лишт на ја”, штам па на 1805. и 1815. 
го ди не. Два тек ста жан ров ски од у да ра ју од оста лих, али се сла жу са њи ма 
у по гле ду ин тен ци о нал но сти. „Раз су жде ние о не до стат цех вос пи та ни ја на 

6 Би бли о граф ске по дат ке за 18. век пру жа „Срп ска би бли о гра фи ја 18. ве ка” (мИХАИлОвИћ 
1964), а за ра ни 19. век, по ред оста лог, Ди ги тал на би бли о те ка Ма ти це срп ске.

7 С об зи ром на то да је зик ни је при мар ни пред мет раз ма тра ња овог ра да, при ме ри се 
ов де и у на став ку на во де у тран сли те ра ци ји у са вре ме ну срп ску ћи ри ли цу, при че му се мак-
си мал но за др жа ва пра во пис и ин тер пунк ци ја из во ра. Је ро ви се из о ста вља ју, сем ь у по себ ним 
слу ча је ви ма; јат се на во ди као е, ы као и, щ као шт, зе ло као з. Ру ске гра фе ме я и ю (одн. цксл. 
ју со ви) на во де се као ја и ју. За ини ци јал но јо то ва но е упо тре бља ва се пре те жно по себ на гра-
фе ма є – у ра ду се на во ди као је. Цксл. гра фе ме грч ког по ре кла на во де се са вре ме ном ћи ри-
ли цом у њи хо вој звуч ној вред но сти. Ово углав ном ва жи за све тек сто ве кор пу са штам па не 
цр кве ном ћи ри ли цом. Пра во пис тек сто ва штам па них гра ђан ском ћи ри ли цом по ка зу је ма њи 
сте пен нор ми ра но сти. 
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ис ку ству осно ван но со чи нен но Сте фа ном Рај чем Осеч ки ја шко ли учи те лем” 
(1794) ба ви се про бле ми ма аде кват ног вас пи та ња де це и на ста ве. „Ед но га 
Ара ћа ни на На чер та ние осно ва ни ја за об у че ние серб ске де це у Ара ду уреди ти 
име ју шта Арад ском об ште ству под не шен но” (1798) је сте на црт о оснива њу 
за ду жби не за шко ло ва ње срп ске де це. Ње гов ау тор, Са ва Те ке ли ја (1761–1842), 
био је је дан од во де ћих ин те лек ту а ла ца сла ве но срп ског до ба и чу ве ни добро-
твор. Тек сто ви кор пу са пру жа ју увид у школ ски жи вот, у ре пер то ар оно га 
што су учи ла срп ска де ца, у то ка ко су на пре до ва ла у уче њу, за што и ка да су 
на пу шта ла шко лу итд.

6. По зи ви на јав не ис пи те одн. пре гле ди на став них про гра ма пред ста вљају 
при лич но хо мо ге ну гру пу са број ним по ду да ра њи ма и па ра ле ла ма, пре свега 
у по гле ду струк ту ре и са др жа ја. То све до чи, с јед не стра не, о од ре ђе ној нор-
ми ра но сти жан ра, док, с дру ге, осли ка ва ујед на че ност и сре ђе ност на став них 
про гра ма у срп ским шко ла ма то га до ба. Као при мер ов де се на во ди текст 
Ко зме Јо си ћа „По зи ва ние на јав ное и тор же ствен ное ис пи та ние в сла ве но-
серб ском на род ном учи ли шти Пе штан ском уча шти ја сја ју но сти, по окон че нии 
пер ва го те че ни ја; си ре:8 зим нја го про из во ди мое ме сја ца цве тен ја (април лиа) 
в-го9 дне ҂аω.10 по по луд ни от по ло ви ни тре ти ја го до ше сти ча сов”11 из 1800. 
го ди не. По зи ви обич но по чи њу по здрав ним го во ром, на ме ње ним јав но сти 
ко ја је при су ство ва ла ис пи ти ма (род би на, углед не осо бе из ло кал них управ-
них ин сти ту ци ја, пред став ни ци срп ске цр кве, до бро тво ри). У њи ма се исти-
чу иде је про све ти тељ ства у це ли ни, као и ва жност обра зо ва ња за на пре дак 
срп ског дру штва у ту ђи ни. У на шем при ме ру у увод ном го во ру на ро чи то се 
под вла чи зна чај по зна ва ња свог је зи ка:12

„ЛЈУ БЕ ЗНИЈ ЧИ ТА ТЕЛ ЈУ!
За ве де ние на род них учи лишт, и ма ли ја в них пре по да ва е ми ја на у ки, мо-

жет би ти ино му, по ви ди мо му ве сма ма ло ва жни ми по ка жут сја, за то, что пло ди 
их не та ко ја сно ви дјат сја: не ме нее, аште би ми их поч ли сво е го вни ма ни ја до-
стој ни ми, и в ник ну ли би в је сте ство их, ми би на шли их зе ло ва жни ми, та ко 
ва жни ми, ја ко јест всја кое на ча ло ве штеј; ибо по сред ством их де ти в сво ем 
ма ло лет стве учат сја пра вил но чи та ти и пи са ти, учат сја по зна ти је сте ство и 
свој ство сво е го ја зи ка; а зна ти свој ја зик точ но, јест ду ши че ло ве че ској крај-
ни ја ва жно сти; по не же ја зик јест сред ство из ја снја ти сво ја ми сли. В след ствие 
се го всја киј бла го рев ни виј син сво е го ро да, же ла ју штиј би ти по ле зним чле ном 
об ште ства, и ја ко деј ству ју штиј је го член, же ла јај в нужд ном слу чаи из ја снити 
сво ја ми сли точ но, при јат но и сил но, по чув ству ет сам, ко ли ки ја ва жно сти сут 
мал јен ки ја на у ки, тол ку је ми ја в на род них учи ли штах, и всја киј отец, ма ти, брат 
се стра, срод ник и участ ник вос пи та ни ја под власт на го им отро ка или отро кови-
ци, в по мошт их учи тел ју, по ста ра јут сја уве ри ти ју на го пи том ца о не ми ну е мој 

8 Та ко у ори ги на лу.
9 Да тум се на во ди цксл. сло ви ма.
10 Го ди на се на во ди цксл. сло ви ма.
11 Као ве ћи на тек сто ва ове вр сте, штам пан цр кве ном ћи ри ли цом.
12 Фак тич ки се ра ди о сла ве но срп ском пи сме ном из ра зу „ви со ког” сти ла (о те о ри ји трију 

сти ла у Ру си ји то га до ба уп. д.), одн. цксл. ко ји се сма трао оба ве зним за све пра во слав це. 
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ну жде, и ви со кој ва жно сти по зна ти со вер шен но свој ја зик, взја ти је го в сво ју 
власт, да би ми си це бо же ствен ниј дар сло ва упо тре би ти узна ли и в сво ју осо-
бли ву ју и все об шту ју пол зу!” (стр. 1).13

У по зи ви ма се на во де ли сте школ ског осо бља, ко је укљу чу ју и над ле жне 
из ви ших др жав них, цр кве них и обра зов них ин сти ту ци ја, уп.:

„ЛИЧ НОЕ СО СТО ЈА НИЕ се го на род на го учи ли шта.

КРА ЛЕВ СКИЈ НАД ЗИ РА ТЕЛЬ.
Ви со ко род ниј и ви со ко у чен ниј г. Ја ков Пе тиј Его С[ве]ш теннејшаго14 

Цар ска го, Кра лев ска го и Апо сто ли че ска го ВЕ ЛИ ЧЕ СТВА со вет ник, Кра лев-
ских На род них учи лишт Бу дин ских над зи ра тель; при сно ше ниј на ук во Ви шнем 
Кра лев ском Со ве те Вен гер ском и су деј ској сто ли це бла го род них Коми та тов 
Сат мар ска го и Остро гон ска го при се да тель.

МЕСТ НИЈ ПРА ВИ ТЕЛЬ.
Г. ИО АНН МУ ШКА ТИ РО ВИЧ Сво бод на го кра лев ска го гра да Пе штан-

ска го ста реј ши на, и обо их прав Вен гер ска го Кра лев ства ис тец.

ЗА КО НО У ЧИ ТЕЛЬ.
Пре чест ниј г. ГЕ ОР ГИЈ МИ ЛИ ВО ИН мест ниј с[ве]шт енник15 пре да ет 

на у ку хри сти ан ску ју всем уче ни кам сед мич но 2 и ½ ча са; ...

НА РОД НИЈ УЧИ ТЕЛЬ.
КОсмАИОсИчвсех че ти рех ра зр ја дов уче ни ком сле ду ју шти ја Все ми лости-

веј ше опре де ле ни ја учеб ни ја пред ме ти сед мич но ке16 ча сов пре по да вал јест; ...” 
(стр. 2).

„ПОмОшТНИЦИсЕгОУчИлИшТА.
До бро слав Ио сич и Ла зар Па вло вич от ко е ју пер виј пор ја доч но Ри то рику 

в мест ној гим на сии по се шта ет; вто риј же со вер шил ју, и ни не к сли ша ни ју 
Нор мал на го ме то да17 се бе опре де лил.” (стр. 5).

По след њи па сус све до чи о већ по сто је ћем си сте му за при пре му на став-
ног осо бља, про пи са ном и уре ђе ном школ ском ре фор мом, што је, сва ка ко, 
до при но си ло по бољ ша њу ква ли те та на ста ве. Исто вре ме но, др жав ном ре фор-
мом школ ства био је огра ни чен ути цај Срп ске цр кве на про цес при пре ма ња 
бу ду ћих на став ни ка за срп ске шко ле. 

Ве ро на у ка и слич ни са др жа ји, као и уче ње цксл., и да ље чи не срж на-
став ног про гра ма, уп.:

13 Текст не ма па ги на ци ју.
14 Под ти тлом.
15 Под ти тлом.
16 Да тум се на во ди цксл. сло ви ма.
17 Ово се од но си на ме то ди ку обу ке на став ни ка, уре ђе не у окви ру школ ске ре фор ме. На-

став ни ци мо ра ли су да ап сол ви ра ју те кур се ве ка ко би сте кли ста тус учи те ља (уп. КОсТИћ 1978).
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„ПРИмЕчАНИЕ.
В не дел них и празд нич них днех от осма го да же до па че де вја ти ча сов како 

пе ни ја, та ко и чте ни ја Апо стол ских по сла ниј, нео тло жно со все ју ју но сти ју 
помја ну тих учи лишт ис полн ја јут сја” (нав. м.).

Ис пит обич но за по чи њу и за вр ша ва ју го во ри ода бра них ђа ка, че сто на 
ви ше је зи ка. Ов де на по чет ку го во ре две де вој чи це, а на кра ју де ча ци:

„чИНИсПИТАНИјА.
Сло вом по здра ви тел ним две ма уче ни ца ма го во рен ним, (си реч: Ека те рино-

ју Дер ри но ју на сла вен ском, а Еле но ју Три фу но ви че во ју на не мец ком ја зи це,) 
на чи на ет сја ... 

Ис пи та ние сло вом бла го дар ствен ним тре ми уче ни ка ми гла го ла ним, (то 
јест: Ан дре ем Ио си чем на сла вен ском, Ио ан ном Ми лин ко ви чем на не мец ком 
и Са му и лом Ио р го ви чем на вен гер ском ја зи цех) за клју ча ет сја.”(стр. 5).

Ова ко се од ви јао ис пит у тој срп ској шко ли у Пе шти 1800. го ди не:
„От ½ 3. по по лу ден на го ча са из хри сти ан ски ја на у ки вси уче ни ци за коно-

у чи те лем во про ша јут сја.
(От) 3. Пре ме не ние пи смен на чер нем пла те, сри ца ние же на дшти це 

сри ца тел ној, и из Азбуч ни ја кни ги, с пра ви ла ми на то взи ску е ми ми.
(От) ½ 4. Пер вее плав ное чте ние Ча со сло ва и Псал ти ра по пра ви лом пра-

во гла го ла ни ја; та же ка рах тир ско ра го пи са ни ја на чер ном пла те, по пра ви лом 
пра во пи са ни ја.

(От) 4. Чте ние Р.18 к чест но сти и пра во сти, ја ко же по пра ви лом стра стеј, 
си це и с пре ме не ни ем гла са, ка ко при от мен них, та ко и про чех зна цех: та же 
что мое со из ја сне ни ем соб ствен них ре че ниј.

(От) ½ 5. Ху до жно сло вие (Ети мо ло ги ју) со из ја сне ни ја ми, пра ви ла ми, 
при ме ча ни ја ми и из ја ти ја ми, при скло не ни их су ште стви тел них имен нужд но 
взи ску е ми ми: та же Свја штен ни ја и Би бли че ски ја по ве сти обо ју За ве ту.

(От) 5. Сри ца ние вен гер ска го и не мец ка го ја зи ка из Азбуч ни ја кни ги; по 
том чте ние то ју ја зи ку, к си ма же и ла тин ское.

(От) ½ 6. до па че ше сти ча сов: Пра ви ла чест на го об хо жде ни ја уче ни ков; 
в ко нец же всех на ук Чи сле ние (Арит ме ти ка.)”(нав. м.).

Ис пи ти су би ли јав ни и пу бли ка (ро ди те љи и род би на, али и до бро то-
во ри) има ла је при ли ку да то ком ис пи та има увид у ра до ве ђа ка, уп.: „Тра-
ју шту ис пи та ни ју то му, тру дол ју би во при у го то ва ни ја ру ко пи си (ка рах ти ри) 
уче ни ков, от го спо деј сли ша те леј осма три ва јут сја”(стр.6).У по зи ви ма се 
на во де по да ци о ђа ци ма, свр ста ни пре ма раз ре ди ма и ус пе си ма. На став на 
струк ту ра при то ме углав ном сле ди уо би ча јен у Евро пи си стем sep tem ar tes 
li be ra les – с тим што у срп ским шко ла ма обич но ни су би ли за сту пље ни виши 
раз ре ди. Та ко је срп ска шко ла у Пе шти има ла 1800. го ди не че ти ри раз ре да (од 
ви ших пре ма по чет ни ци ма): (1) гра ма ти сте; (2) псал тир це (одн. пра во пи сце); 

18 Ра ди се о нор ма тив ном спи су Фел би ге ра„Ру ко вод ство к чест но сти и пра во сти” (1. 
из да ње за срп ске шко ле 1777. го ди не), ко ји је био оба ве зан део на ста ве у свим шко ла ма цар ства 
(код ма њи на обич но као дво је зи чан текст – на јед ној стра ни на не мач ком, на дру гој на је зи ку 
до тич не ма њи не).
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(3) ча со слов це (од но сно ор то е пи сте); (4) бу квар це (одн. по чет ни ке). На во де се и 
ли сте уче ни ка тих раз ре да (ни воа). У 1. раз ред би ло је упи са но де ве то ро ђа ка, 
од њих 6 де вој чи ца. Дру ги раз ред по ха ђа ло је осмо ро (са мо јед на де вој чи ца), 
при че му су дво ји ца не ре дов но при су ство ва ла на ста ви. У тре ћем раз ре ду 
би ло је де се то ро ђа ка (од њих три де вој чи це), од ко јих је је дан био бо ле стан 
(ве ро ват но ду же, одн. те же). У 4. раз ред би ло је упи са но де се то ро ђа ка, од њих 
са мо јед на де вој чи ца. Је дан од тих ђа ка је по ха ђао на род ну шко лу у Вр шцу 
(стр. 6). По зи ви на јав не ис пи те обич но се за вр ша ва ју мо ли твом пред уче ње 
и мо ли твом по уче њу, ко је су би ле са став ни део школ ске на ста ве (стр. 7).

У је зи ку ових тек сто ва за сту пље ни су број ни еле мен ти „књи шког”, чак 
„уче ног” сла ве но срп ског из ра за, ко ји по ка зу је низ по ду дар но сти са ру ским 
књи жев ним из ра зом то га до ба (уп. д.). Али сла ве но срп ски је на кра ју 18. ве ка 
већ ус пео да раз ви је и сво је осо би не. Тре ба узе ти у об зир и ути цај не мач ког, 
а до не кле и ла тин ског, ко ји су у то до ба би ли оба ве зни део на ста ве за срп ске 
ин те лек ту ал це и уче не љу де, а ти ме и за на став ни ке срп ских шко ла, ко ји су 
сви ап сол ви ра ли ре дов не сту диј ске те ча је.

7. У де вет тек сто ва кор пу са пред ста вље ни су го во ри (сло ва), др жа ни 
при ли ком ис пи та, школ ских про сла ва и сл., у ко ји ма се ре дов но за сту па ју 
иде је про све ти тељ ства, као и апе ли ро ди те љи ма да по кла ња ју ду жну па жњу 
шко ло ва њу и вас пи та њу сво је де це.19 Они су би ли упу ће ни јав но сти – ро ди-
те љи ма, на став ни ци ма, пред став ни ци ма над ле жних ин сти ту ци ја. Ме ђу по-
сљед њи ма не ма ли део чи ни ла су ду хов на ли ца, не рет ко ме це не и до бро твори 
школ ских уста но ва. Та кве го во ре обич но су пи са ли на став ни ци, а др жа ли 
су их ода бра ни ђа ци или на став ни ци. Као при мер на во ди мо „Сло во на тор-
же ствен ниј празд ник На род не Осеч ке шко ле из го во рен но а со чи нен но Сте-
фа ном Ра ич те шко ле на став ни ком” из 1792. го ди не.20 Ње гов ау тор ис ти че 
ва жност те мељ ног обра зо ва ња и упо зо ра ва на гре шке ро ди те ља, ко ји сма тра-
ју да је са свим до вољ но да њи хо ва де ца са мо до не кле на у че да чи та ју и пишу. 
Вред но је по ме на при том да ау тор те мељ пра вог (све тов ног!) обра зо ва ња 
ви ди у ве ро на у ци и у чвр стом по зна ва њу За ко на Бож јег. Уп.:

(1) „... по зи вам се на пов се днев но ис ку ство, кое нам до ка зу је да мно гиј ро ди тел ја 
јест та ко во на ме ре ние, да им де ца ни о ва са мо на у че чи та ти, пи са ти и ра чу ни-
ти; А кад ви де да су де ца ни о ва већ у со сто ја ни ју све ко ли ко от ча сти чи нитј, 
он да го во ре: Дај те, да из ве де мо де цу из Серб ске шко ле, да им го ди не ба да ва 
не про ла зе, не мо тре ћи ни нај ма не, је су ли де ца ни о ва она пра ви ла на у чи ла, и 
до бро раз у ме ла, на ко и ма је осно ван За кон, ко ја нас уче што вал ја ве ро ва ти, 
и не ве ро ва ти, што тво ри ти и не тво ритј, ду жни је смо? Ка ко Бо га по зна ти, и у 
не га истин но ве ро ва ти, се бе пред Бо гом сми ра ва ти, и вол ју не го ву све ту усерд-
но ис полн ја ва ти? Есу ли она пра ви ла, на ко и ма е осно ва то бла го на ра вие, и 
ко ја нас уче, ка ко са сви ма во об ште лјуд ма ово га све та, и са сва ким особ по 
раз ли чи ју зва ни ја об хо ди ти се мо ра мо? Ка ко вал ја ца ра по чи та ва ти, ка ко ву ли 
под дан ност и вер ност спра ма ца ра, цар ства, спа и је, и сва ког до стојнства ду-
жни смо има ти? Ка ко ли до мо ве свое управ лја ти, де цу вос пи та ти, и све што 

19 Упра во њих Тол стој свр ста ва у жа нр „све ча не ре то ри ке” (ТОлсТОй 1998: 302).
20 Штам пан гра ђан ском ћи ри ли цом. Јо то ва ње ини ци јал ног е озна чу је се (али не до след-

но) упо тре бом по себ не гра фе ме є, ко ја се у ра ду на во ди као је-.
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чест ним лјуд ма ово га све та у све му над ле жи чи ни ти, да нам те шко не бу де?” 
(стр. 3).21

(2) „Бла же ниј тиј ро ди те ли, кои обо га те, и укра се срд ца си но ва свои с ова ко ви ма 
дра го цен ни ма на у ка ма. Та ко ви ро ди те лие до и ста не ће жа ли ти дан гу бе, ако су 
им де ца ко ју го ди ну ви ше у Серб ској шко ли про ве ла, ни ти ће их без вре мен но 
из шко ле ва ди ти, док све те нужд не ства ри не на у че, и со вер шен но не ра зу ме-
ду. Та ко ви ће ро ди те лие с ве ли ком ра до сти ју с ово га све та на онај веч ниј по ћи, 
из о став лја ју ћи по сле се бе бо го бо ја зли ве, и до бро на рав не си но ве, ко и ће их и 
у гро бу по смер ти, не са мо они, не го ј ни о ве де це де ца про слав лја ти, Бла жен-
на је су де ца та ко виј ро ди тел ја, и до ве ка срећ на, ко ја с та ко вим про све ште ни-
ем на у ка обо га те се от ро ди тел ја и учи тел ја свои” (стр. 5).

Је зик и стил и ов де по ка зу ју осо би не пре све га „књи шког” из ра за, али 
у апе лу ро ди те љи ма на мер но се ко ри сте и по не ки еле мен ти го вор ног узу са. 
Исто вре ме но је удео цксл. еле ме на та у обе вр сте тек ста, до ми нант не у кор-
пу су, огра ни чен.

8. У кор пу су су пред ста вље на два тзв. раз гла гол стви ја, ко ја су се из во-
ди ла при ли ком за вр шет ка школ ске го ди не и школ ских сла ва. У њи ма обич но 
уче ству ју два до три ђа ка, а раз го вор се во ди пред рас пуст. Је дан де чак је 
не ва љао и са мо же ли да се про во ди, док дру ги упу ћу ју на то да и за вре ме 
рас пу ста не тре ба за не ма ри ва ти књи гу и уче ње, а и да про вод тре ба ор гани-
зо ва ти и про во ди ти се ра зум но – да кле, и ов де се за сту па ју иде је про све ти тељ-
ства. Тек сто ве су са ста вља ли на став ни ци, са на ме ром да иде је, за сту пље не 
у њи ма, стиг ну до ро ди те ља, ко ји су би ли од го вор ни за обра зо ва ње. Чи њени-
ца је да је не ма ли део срп ских ро ди те ља у то до ба шко лу сма трао спо ред ном 
ства ри у жи во ту сво је де це. Ау тор оба та ква тек ста у кор пу су је Ко зма Јо сић, 
ве о ма ан га жо ван на став ник. 1796. он је об ја вио „Раз гла гол ствие ме жду уче-
ник ми22 Ко сми Ио си ча учи тел ја на род на го”.23 Ов де се на во ди ње гов по чет ни 
фраг мент:

„Ми лу тин

(Ра до сла ву гла го лет.)
Здрав ствуј дру же! Се, уже виш ше от је ди на го ча са исках тја, и не мо гох 

обре сти, ка ко сја на хо ди ши? Где бил је си?

Ра до слав.
Це лиј град куп но с пред гра ди ја ми го ру и до лу те киј, оби дох, и исках под-

воз, кој мне ро ди тель мој в по след нем сво ем пи са нии при кон це се го пол год-
-лет на го те че ни ја школ ска го по сла ти обе штал, да би до ма шел; во всја кој и 
ма леј шеј стран но при ем ни це бих; оба че ни слу жи тел ја ни кон ју ха на ше го 
обре сти не мо гох.

21 Текст не ма па ги на ци ју.
22 Та ко у ори ги на лу.
23 Штам пан цр кве ном ћи ри ли цом без па ги на ци је.
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Хра ни мир.
До не ле же убо под воз твој при спе ет, мо же ши у нас пре би ти, и вре мја про-

ве сти. Аз бо и Ми лу тин ово не вред ни ми игра ми, ово же до брим и по ле зним 
чте ни ем вре мја про бав лја ти бу дем. – Бу ди друг наш Ра до сла ве!

Ра до слав.
Оста ви то бра те! Аз бо ни во ли, ни же вре ме не ко уче ни ју не имам. Ина 

бри га мне на серд це ле жит; тјаж ка ја во и сти ну бри га! Ибо опре де ли ти ми в 
се бе нужд но јест; чим угод неј ше уве сел ја ти сја мо гу.” (стр. 2).

Је зик у оба раз гла гол стви ја пред ста вље на у кор пу су је ар ха ич ни ји и 
бли жи цксл., не го у обе го ре на ве де не вр сте тек ста.

Ре фор ма школ ства ре гу ли са ла је це ло куп ну сфе ру обра зо ва ња. У кор-
пу су су пред ста вље на три ре гу ла тив на тек ста, с тим што је тре ћи (из 1815) 
за пра во не знат но про ме ње на пре штам па на вер зи ја оно га из 1805. го ди не. 
„Школ ски устав” при па да ад ми ни стра тив но-прав ној пи сме но сти. Ње го ва 
вер зи ја за срп ске шко ле об ја вље на је 1776. го ди не. Текст се, као и код дру гих 
уред би ау стриј ске вла де на ме ње них број ним ма њи на ма цар ства, на во ди па-
ра лел но у два ступ ца – ле во на не мач ком, де сно на „сло вен ском” (штам па ном 
цр кве ном ћи ри ли цом). Ње го ви па ра гра фи (31) ре гу ли шу го то во све аспек те 
шко ле као уста но ве – од спи ска ме ста где тре ба да се осни ва ју (тј. одр жа вају 
већ по сто је ће) шко ле за ет нич ке ма њи не, пре ко про пи са о из бо ру шко ла за 
ма њи не па све до ли сте нео п ход ног ин вен та ра и на став них сред ста ва. Про-
пи су је се ду жност ро ди те ља да сво ју де цу ре дов но ша љу у шко лу, као и 
ду жност на став ни ка да во де еви ден ци ју о при су ству на ста ви (по ред оста лог, 
пре ма па ро хи јал ним ма тич ним за пи си ма) и о на пре до ва њу де це (§§ 27–29). 
Ре дов ну кон тро лу шко ла мо ра ју да спро во де ме сни па ро си за јед но са над зор-
ни ци ма и са ди рек то ри ма шко ла (§ 31).

Је зик уста ва при па да пр вен стве но ад ми ни стра тив ном жан ру. При то ме, 
сва ка ко, тре ба узе ти у об зир да се ра ди о пре во ду са не мач ког, као и то да су 
га 1776. го ди не ура ди ли Ср би, шко ло ва ни на цр кве но сло вен ском и ру ско сло-
вен ском, ве ћи ном још пре ма про гра му го ре по ме ну тих „ру ских” шко ла. Као 
при мер је зи ка и сти ла уста ва на во ди се § 27, ко ји ре гу ли ше круг де це за 
ко ју је школ ска на ста ва би ла оба ве зна и ро ко ве школ ске го ди не:

„§. XXVII.
На ста вле ни ју ју но сти в шко лах, раз ве н[е]д[е]л24 и уста влен них праздни-

ков (в них же в ле то то чи ју де тем от 9 до 13 лет во зра ста иму штим, по по лудне 
от 1го ча са да же до 3го то, је му же в зим них шко лах на у чи ша сја пов то ри тел не 
пред ло жи ти сја имат) во всја дни сед ми ци 2 ча са пре жде, и 2 ча са по по луд не 
да по свја тјат сја. О нем же Ми ми ло сти веј ше по ве ле ва ем да би в ле то ча си сии 
на ста вле ни ја утро от 7 до 9: в зи ме от 8 до 10: по по по луд ни же без разнствија 
от 1 до 3 дер жа ни и от пра вле ни би ли. 

Зим на ја же шко ла от 1го де кем вриа по ста ром чи слу на ча ло свое при ем шаја 
по не до по след на го мар та да про дол жит сја.”

24 Под ти тлом.
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За раз ли ку од „Школ ског уста ва”, „Пра ви ла учи лишт на ја вно во и спра-
влен на ја ра ди пре љу бе зних уче ни ков. Во упо тре бле ние слав:-серб ских на род-
них учи лишт из дан на тшта ни ем Ко сми Ио си ча Кра лев ска го, сла ве но-серб-
ска го учи ли шта Пе штан ска го, во учеб ном кру зе По жун ском, уча шти ја сја 
ју но сти, и кан ди да тов к зва ни ју на став ни че ско му, на род на го учи те ља” (1805), 
као и не знат но про ме ње но њи хо во из да ње из 1815. го ди не,25 пред ста вља ју 
по себ ну жан ров ску вр сту. Та ква пра ви ла су би ла на ме ње на углав ном са мим 
ђа ци ма, ко ји су мо ра ли да их уче на па мет. А ду жност на став ни ка би ла је да 
ту ма че и об ја шња ва ју пра ви ла, и то у ци клу си ма од по 4 не де ље, на по чет ку 
школ ског да на (стр. 3–4).26 На кон увод них ци та та из Све тог пи сма (стр. 2) 
на во де се основ не ин фор ма ци је о на ме ни и струк ту ри тек ста. Сле де ћи одсе-
чак, „Уве шта ни је ју но сти”, обра ћа се не по сред но де ци и об ја шња ва им ко рист 
ових пра ви ла („и та ко во зра сте ши во все об шту ју пол зу, сла ву и тор же ство!”) 
(стр. 5–6). Струк ту ра тек ста под се ћа на ка ти хи зис: пр во се на во ди да то пра-
ви ло, обич но до дат но по де ље но на под те ме. У дну стра не сит ни јим сло ви ма 
по ста вља ју се пи та ња по мо ћу ко јих де ца уче пра ви ла на па мет. У скла ду са 
иде ја ма про све ти тељ ства, циљ је вас пи та ње и обра зо ва ње про све ће ног по-
да ни ка, вер ни ка и гра ђа ни на. Сто га се на са мом по чет ку на во де пра ви ла 
по на ша ња пре ма Бо гу и у цр кви, об ја шња ва се ин сти ту ци ја цр кве и на чин 
уче шћа ђа ка у бо го слу же њу (стр. 7–14). Сле де ћи пред мет раз ма тра ња чи не 
шко ла и на ста ва. Шко ла се при то ме (опет у скла ду са иде ја ма срп ског про-
све ти тељ ства) схва та као нај све ти је ме сто по сле цр кве (стр. 14). Пра ви ла су и 
ов де при лич но де таљ на и об у хва та ју по на ша ње у шко ли, при ме ре но оде ло 
и лич ну хи ги је ну де це ко ја иду у шко лу, школ ске књи ге и при бор ко ји мо рају 
да но се са со бом – све до на чи на ка ко тре ба на пу шта ти шко лу по сле за вр-
шет ка на ста ве (стр. 14–19). Ре гу ли ше се ме ђу соб но по на ша ње школ ске де це, 
њи хо во по на ша ње пре ма на став ни ци ма и над зор ни ци ма, као и пре ма ро ди-
те љи ма (стр. 22–24). У при ло гу се на во де за школ ску де цу уо би ча је не мо ли-
тве – пред по че так на ста ве, по сле на ста ве, ују тру, кад се про бу де, уве че, кад 
се иде на спа ва ње, пред ру чак и по сле руч ка (стр. 27–30).

Је зик и стил ових пра ви ла ве о ма су бли ски они ма у по зи ви ма и го во-
ри ма и мо гу се од ре ди ти као ад ми ни стра тив но-управ ни функ ци о нал ни стил 
сла ве но срп ског пи сме ног из ра за на са мом по чет ку 19. ве ка. У при ме ру у на-
став ку ра ди се о то ме ка ко тре ба до ла зи ти у шко лу:

„А. Ка ко уче ни ци во учи ли ште при хо ди ти имут. 
1. Уче ни ци в на зна чен ное вре мја при ле жно и не пре сеч но да при хо дјат, что би 

ни ве сма ра но, ни же позд но при хо ди ли. 
2. Долж нии они уми вен ни ја ру ки и образ, убран ни ја вла си, и от се чен ни ја ног ти 

име ти, та ко жде и ну жди те ле сни ја да опо мја нут сја, во је же би тра ју шту на ста-
вле ни ју не име ли ну жди из учи ли шта ис хо ди ти. 

3. Долж нии они с по треб ни ми кни га ми, пе ра ми, хар ти е ју и чи сли тел но ју дшти-
це ју снаб де ни би ти.

25 Оба из да ња штам па на цр кве ном ћи ри ли цом.
26 Па ги на ци ја по чи ње од стр. 8. Пре то га она се во ди олов ком, ве ро ват но на кнад но.
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А. Что в смо тре нии учи ли шта пер во на хо дит сја?
1. Ког да долж нии уче ни ци во учи ли ште при хо ди ти?
2. Ка ко вии долж нии в тое пред ста ти?
3. С чим долж нии уче ни ци снаб де ни би ти, јег да во учи ли ште при хо дјат?” (стр. 

15–16).

9. Два тек ста раз ли ку ју се од оста лих у по гле ду жан ра и струк ту ре, али 
по ка зу ју па ра ле ле и по ду дар но сти са њи ма у по гле ду ин тен ци о нал но сти, одн. 
те ма ти ке – у њи хо вом фо ку су је пи та ње аде кват ног вас пи та ња де це и омлади-
не, а ти ме и на пре до ва ња и оп стан ка Ср ба у ту ђем окру же њу. Ау то ри, Сте фан 
Ра јић и Са ва Те ке ли ја, би ли су ис так ну ти пред став ни ци срп ског про све ти-
тељ ства. Оба тек ста су знат но ве ћег оби ма од оста лих. Ов де ће мо се ограни-
чи ти на не ка оп шта за па жа ња.

„Раз су жде ние о не до стат цех вос пи та ни ја на ис ку ству осно ван но со чи-
нен но Сте фа ном Рај чем Осеч ки ја шко ли учи те лем” (1794) има око 50 стра на 
и штам па но је цр кве ном ћи ри ли цом. Текст ни је по де љен на по гла вља, паги-
на ци ја по чи ње од стр. 4. На ме њен је пре све га ро ди те љи ма и на став ни ци ма 
– да кле, осо ба ма ко је не по сред но бри ну о вас пи та њу де це. Ути цај иде ја про-
све ти тељ ства је еви ден тан, а те мат ски ре пер то ар при лич но ши рок. Пре ма 
ау то ру, сва ко де те, би ло ко јег ста ле жа, кад се ро ди без гре шно је и бе за зле но, 
и та ко оста је до пе те го ди не жи во та (стр. 3). Од та да по чи њу да се ви де раз-
ли ке у при ро ди и по на ша њу, ко је се да ље по ја ча ва ју (стр. 4–5). Основ ни узро-
ци тих раз ли ка су раз ли ке у по на ша њу ро ди те ља (стр. 5–6). Ау тор на во ди 
ду жно сти ро ди те ља, као и гре шке ко је они пра ве у вас пи та њу де це (стр. 
7–12). По ред оста лог, по ми ње се прет ња шко лом и на став ни ци ма – што, пре-
ма ау то ру, во ди то ме да се де ца пла ше шко ле и ло ше на пре ду ју у на ста ви 
(стр. 12–13). Ре зул та ти по гре шног ро ди тељ ског по на ша ња мо гу да бу ду ве о ма 
не при јат ни (стр. 14–15). Ка ко би се они из бе гли, по треб на је ра зум на ро ди-
тељ ска љу бав. Ова ко је ви ди ау тор (са свим у скла ду ка ко са иде ја ма про све-
ти тељ ства, та ко и са на че ли ма пра во слав ног жи во та):

„Лју бов ро ди тел ска не са сто и се у уби и ству де це, то јест, кад му пу стиш на 
вол ју, што хо ће чи ни ти; не го кад ти твое де те от по чет ка поч неш к сва ко му до-
бру са ви ја ти, и на сва киј до бриј пут на став лја ти, и кад нај ма не у не му зло осе-
тиш, пак не про пу стиш, не го с ле пим на чи ном или баш са са мом остро том та ки 
из не га оно зло ис ко рен ја ваш, и кад са вр шен ну свер ху не га као отац има деш 
власт, пак кад му што за по ве диш, а оно те све по кор но као ро ди те ља сво га слуша.

Што ми пак ве лиш, да је де те зло, па му не мо жеш ни шта учи ни ти, та за 
вол ју Бо жи ју: мо же ли лју ћа, ја ча, и зло на рав ни ја ствар от ла ва би ти? Пак га опет 
лју ди ухва те, на чи ном и бо ем та ко укро те, да не са мо што му онај не гов го спо дар 
за по ве ди мо ра чи ни ти, не го још мло го пу та и сво ју гла ву у чел ју сти она ког 
нај лју ћег зве ра без сва ке бо ја зни, за учи ни ти ве ће уди вле ние и за до вол ствие 
оним лјуд ма, кој она ко ве зве ри до ла зе гле да ти, мет не. Ето да кле што на чин и 
остро та с нај лју ћом и не ра зум ном зве кром27 учи не! Ака мо ли не ће до бро на-
ста вле ние са истин ним до ка зи ва нем и остро та ра зу мом и ду хом без смер ти ја 
об да ре ну ствар чо ве ка у кро тост, по кор ност, тру дол ју бие и по слу ша ние до ве сти 
са мо, ако она ко ис пра вле ни ју сред ства про тив она квог у на ра ви по ква ре ног 

27 Гре шка у ори ги на лу.
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де те та ра зум но упо тре бе се. На ка зуј си на тво е го, та ко бо бу дет бла го на де жден; 
в до са жде ние же не взе мли сја ду ше ју тво е ју. Прит. гл. 19. ст. 18.” (стр. 16–17).

У тек сту се ис ти че дру штве ни зна чај на став ни ка и њи хо вог по на ша ња 
пре ма ђа ци ма, њи хо вим ро ди те љи ма и дру штву (стр. 17–21). Али и ро ди те љи 
су ду жни да се при ме ре но по на ша ју пре ма на став ни ци ма (стр. 22–23). Дру-
штве ни ста тус и углед на став ни ка се и ина че на ви ше ме ста ис ти чу у тек сту 
(стр. 22–25). Ме ђу тим, срп ски ро ди те љи не рет ко пра ве гре шке при из бо ру 
на став ни ка за сво ју де цу јер се ори јен ти шу пре ма по вр шним сит ни ца ма, 
за не ма ру ју ћи пра ви ква ли тет и ни во струч но сти (стр. 25–26). То се ви ди и 
у не при ме ре ном од но су ро ди те ља пре ма на став ном осо бљу (стр. 27–31). У 
тек сту се на во де осо би не до брог на став ни ка (стр. 31–32), као и упо зо ре ње на 
то да он тре ба да до би ја до стој ну пла ту (што, на жа лост, у то до ба ни је увек 
био слу чај) (стр. 32). На и ме, на став ни ци, по ред све ште ни ка, не ма ју, по ми-
шље њу ау то ра, у срп ском дру штву углед и по што ва ње ко ји им при ли чи пре-
ма дру штве ном зна ча ју њи хо вог ра да (стр. 32–33). На во де се и ло ше осо би не 
и ма не на став ни ка (стр. 35–42). На кра ју ау тор, као при мер и узор, по ми ње 
сво је учи те ље и до бро тво ре (стр. 43–45) и упо зо ра ва на гре шке и ма не у 
про це су при пре ме бу ду ћих на став ни ка (стр. 46–47).

За ни мљи ви су је зик и стил овог тек ста, на ме ње ног ши ро ким кру го ви-
ма срп ског дру штва, ве ро ват но и они ма ко ји ни су при па да ли шко ло ва ним 
ин те лек ту ал ци ма. Удео цксл. еле ме на та и кон струк ци ја ни је ве лик (за раз-
ли ку, на при мер, од раз гла гол стви ја – уп. го ре), ау тор све сно ко ри сти је зик 
бли зак и схва тљив ши рем кру гу срп ских ро ди те ља. Ево не ко ли ко при ме ра, 
ко ји при па да ју раз ли чи тим де ло ви ма тек ста:

(1) „Сва де ца (по на ра ви су де ћи) ра ћа ју се на свет јед на ко, то јест, без го во ра и 
сва ке јав не и тај не зло бе у ме ко и вр ло сла бо об у че но те ло, да ни шта не зна ду, 
кро ме што кве че, очи ма гле де и си са ти мо гу. За чи та ве две го ди не ни ка ко ву 
раз ли ку из мећ де те та цар ског, го спод ског, до бро на рав ног и ра зум ног чо ве ка, 
ка ко год и нај про сти ег, зе мле дел ца не ће мо мо ћи на ћи, кро ме по мо гућ ству 
го спо дар ства у ра ни и оде лу из ли шну не гу.” (стр. 3–4).

(2) „Сад да ви ди мо, за што су дру га де ца зло на рав на, не по кор на, сво е вол на, и за што 
ко сва ко му злу скло на би ва ју? Ако хо ће мо све узро ке дет ског па де ни ја са вер-
шен но са зна ти; то дој ста опет на ис точ ни ке за ла дет скии, а то јест на са ме ваш28 
ро ди те ле и учи те ле, по вра ти ти се мо ра мо.” (стр. 10).

(3) „Ако се кои от мое ми ле на цие Сер бин на ће, да ме свер ху овог мо га со чи не ни ја 
уко ри, кое ја ни сам ла жно из ми слио, за уко ри ти и об ли чи ти ко га; не го баш са-
мим ис ку ством за осам го ди на у зва ни ју учи тел ском слу же ћи на са мом се би 
и дру гој бра ћи ви дио и при ме тио; то му ја с крот ки ма реч ма пре бла гог Спа-
си те ља ова ко от го ва рам: Аште зле гла го лах, сви де тел ствуј о зле: аште ли же 
до бре, что мја би е ши.” (стр. 49 – за вр шни па сус тек ста).

Го ди не 1798. Са ва Те ке ли ја об ја вљу је „Ед но га Ара ћа ни на На чер та ние 
осно ва ни ја за об у че ние серб ске де це у Ара ду уре ди ти име ју шта арад ском 
об ште ству под не шен но”.29 Ни је ла ко од ре ди ти жа нр ово га тек ста, про же тог 
иде ја ма про све ти тељ ства, чи ји је ис так ну ти пред став ник био ње гов ау тор. 

28 Гре шка у ори ги на лу. 
29 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом. 
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У тек сту се ре гу ли шу го то во сви мо гу ћи аспек ти за ду жби не – круг оних ко-
ји ма је она на ме ње на, њи хо ва пра ва и ду жно сти, круг по тен ци јал них за ду-
жби на ра, њи хо ва пра ва и ду жно сти итд. Исто вре ме но су у фо ку су па жње и 
на чел на пи та ња аде кват ног вас пи та ња де це и омла ди не и дру штве ни зна чај 
то га. У тек сту на ла зи мо ка ко емо ци о нал не апе ле ро ди те љи ма и од го вор ним 
за вас пи та ње де це, та ко и де таљ не про пи се прав не при ро де – ка да се, на при-
мер, рас пра вља о усло ви ма сти пен ди ра ња или ула га ња сред ста ва у за ду жби-
ну или о пра ви ма и ду жно сти ма сти пен ди ста и за ду жби на ра. Еви дент на је 
тен ден ци ја ау то ра да ко ри сти је зик и стил бли зак и ра зу мљив ши ро ким кру-
го ви ма та да шњег срп ског дру штва – сва ка ко, уз нео п ход не осо би не по слов ног 
и прав ног сти ла.30 У на став ку на во ди мо три фраг мен та раз ли чи те ин тен цио-
нал но сти: 

(1) „Мое на ме ре ние у овој кни жи ци ни је31 дру го би ло, не го осно ва ние за об у чене 
де це срб ске уре ди ти. Зар дна не ма, да Ср бли за ед но са став ши се у при ја тел ским 
раз го во ру не би по ту жи ли за не кое ту ге, кое осе ћа ју, и пре пи су ју ту ово ме пра-
вед но, ту на оно га кри во ба ца ју, дру ги же на ро ди по ро ке и у на ше му на хо дја ште 
чи ни се, да ви ше се ста ра ју нам на очи пре ба ци ва ти, и ка зни ти, не же ли по пра-
ви ти, или из вор их осу ши ти, као и ми што осе ћа мо, а не ста ра мо се истин ним 
на чи ном по мо ћи се, или из тра жи ти ко рен то га зла. Ја то га све га при чи ну на-
хо дим, у НЕ ЗНАН ЈУ, чрез кое гди кои у не по доб на де ла па да ју, а пра во до бро 
не по зна ју, не го иошт, ако им кои по ка же, от не га бе жу као от зла. Глу по не зна не 
ума ли ти ду жност је сва ко га, на ко га ме сто ако зна не на сту пи, то ће сва ки своју 
ду жност по зна ти, и не ће не по доб ни ма де ла ма сле до ва ти” (стр. 7–8).32

(2) „Дае гра бли ви кур јак ру пу, што су му лју ди на по ги бел ис ко па ли, ви дио, не би 
у нју упао; дае опа сна ли си ца зам ке на ме шће не по зна ла, не би се ува ти ла; дае 
блуд ниј син сми слио, да ће чрез рас ко шниј жи вот до то га до ћи, да сви не па се, 
не би свое има не рас то чио, дае не срећ ни Вук про мо трио, да ће и он с дру ги ма 
Ср бли ма за ед но у роб ство до ћи, не би ду шног Оби ли ћа об ла гао, не би кнја за 
Ла за ра из не ве рио, дае ста рац, ко гае ко вач пре ва рио, да за цр но ал вру ће гвожће 
ува ти, знао, дае гвож ће вру ће, да га ко вач хо ће да пре ва ри, не би за то гвож ће с 
го лом ру ком ува тио, не би пр сте ис пе као;” (стр. 18–19).

(3) „дУжНОсТРОдИТЕљА.
Ни ко му чу до да ние што се ов де, гди се о учен ју де це го во ре, ро ди те лев ду жност 
спо ми не, сав бо труд наш вре ди тел на мјаг кост от ца, и без гра нич но не раз су дли-
ве ма те ре де цол ју бие, мо же унич то жи ти; ако и ро ди те ли не бу ду управ лја ли де те 
свое на об дер жа ни је пра во слав не ве ре свое, со хра не ние за по ве дех гра ждан-
ских, к лју бо ви на ро ду, на у ка ма, и по слу. У овом на чер та ни ју уре ћу е се, да ће 
де те, кад се поч не зло учи ти, из гу би ти удел,33 ко е би му до ста би ло, да се дер жи 

30 Је зик овог тек ста ве о ма је бли зак тзв. „сред њем” сти лу та да шњег ру ског књи жев ног 
из ра за, што ни је из не на ђу ју ће. Сла ве но срп ски ау то ри би ли су до бро упо зна ти са ру ском (ис-
точ но сло вен ском) ре дак ци јом по зног цксл., као и са ру ским књи жев ним из ра зом то га до ба. 
Пре ма те о ри ји три ју сти ло ва ру ског по ли хи сто ра Ми ха и ла Ло мо но со ва, ау то ра пр ве ру ске 
гра ма ти ке (1755/57), је зик тек ста од ре ђу је се ње го вим жан ром и ин тен ци јом. Сто га сред њи 
стил по ста је кра јем 18. ве ка до ми нан тан у ру ској пу бли ци сти ци, пе ри о ди ци, а де ли мич но и 
у про зној бе ле три сти ци.

31 За јо то ва но ини ци јал но е у тек сту се (не до след но) упо тре бља ва ру ска гра фе ма э.
32 Штам па на па ги на ци ја по чи ње од стр. 12. Пре то га она је упи са на олов ком, ве ро ват но 

на кнад но.
33 Сти пен ди ју.
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у до бро де те ли, али ако на ме ре ние ово ро ди те ли сво им без у ми ем по ква ру, и 
ста ну де те ту го во ри ти; ние ште та ни сра мо та удел из гу би ти; да не му на у ке 
ни су по треб не; да ако ку ћи до ће, код от ца ће до бро жи ви ти; да сер мие има ко-
ли ко му вал ја, то се нај бо ле де те ла ко мо же по ква ри ти, на у ке у нај бо ле вре ме 
оста ви ти, зло по ве де ние узе ти, и та ко се би и оцу на уби так би ти.” (стр. 77–78).

10. На кра ју ће мо по ку ша ти да су ми ра мо ре зул та те до са да шњих ис тра-
жи ва ња ове вр сте срп ске школ ске пи сме но сти. Са из у зет ком „Школ ског 
уста ва” из 1776. го ди не, сви тек сто ви кор пу са би ли су об ја вље ни из ме ђу 1792. 
и 1821. го ди не,34 не ко ли ко де це ни ја на кон те мељ не ре фор ме школ ства. Кор-
пус убе дљи во по ка зу је да су срп ске шко ле у цар ству на гра ни ци 18. и 19. 
ве ка има ле уни фи ко ван и ста би лан на став ни си стем, ујед на че не и нор ми ра не 
про гра ме и уџ бе ни ке, шко ло ва не на став ни ке и сре ђен си стем еле мен тар ног 
оба ве зног шко ло ва ња ка ко из ве ро на у ке, та ко и из све тов них сфе ра зна ња. 
Оне су има ле ујед на че ну струк ту ру са обич но 3 до 5 раз ре да. Ујед на че ни су 
би ли и са др жа ји на ста ве и ис пи та. У школ ски про грам, по ред ве ро на у ке, 
ула зи ли су цр кве на исто ри ја и цр кве но по ја ње, чи та ње, пи са ње и гра ма ти ка 
ка сног цксл. као и осно ве ма те ма ти ке. У ви шим раз ре ди ма одр жа ва ла се 
на ста ва не мач ког, ла тин ског и по не што ма ђар ског. Број де вој чи ца ни је био 
ве лик, оне су пре све га за сту пље не у ни жим раз ре ди ма, али це ло куп на дина-
ми ка ипак је по зи тив на. Од ре ђе ни број ђа ка пре ла зио је ка сни је у ла тин ске 
шко ле, ко је су та да би ле го то во је ди на мо гућ ност за ви ше обра зо ва ње.

Ово ва жи, сва ка ко, са мо за град ске, и то, ве ро ват но, ве ће шко ле. Наш кор-
пус не са др жи по дат ке о си ту а ци ји у се о ском школ ству – јер са мо бо га ти је 
и ве ће шко ле са до вољ но до бро тво ра би ле су у ста њу да штам па ју по зи ве на 
ис пи те и из ве шта је о на ста ви и школ ским сла ва ма. 

Основ ни циљ овог пре гле да био је да се на јед ном фраг мен ту са чу ва не 
тек стов не гра ђе при ка же по тен ци јал ко ји про у ча ва ње ова кве гра ђе пру жа 
за ре кон струк ци ју кул тур ног и ду хов ног жи во та Ср ба уо чи об но ве срп ске 
др жав но сти и је зич ке ре фор ме Ву ка Ка ра џи ћа. Тек сто ви кор пу са пру жа ју 
бит не по дат ке о про це су вас пи та ња и обра зо ва ња срп ске де це и омла ди не 
у то до ба – бу ду ћих ак тив них чла но ва срп ског дру штва, бу ду ћих на став ни ка, 
тр го ва ца, ле ка ра, но ви на ра, про све ће них и шко ло ва них мај ки, до бро тво ра 
срп ске кул ту ре. 

ИЗ ВО РИ

I. ПОЗИвАНИјА(НАИсПИТЕ);НАЗНАчЕНИјАТј.НАчЕРТАНИјА(ПРЕдмЕТАТј.ИсПИТА)
1. Тор же ствен ниј ис пит че ти ре де сјат и пјат уче ни ков. В На ци о нал ном не у нит ска го за ко-

на учи ли шти Пе штан ском, по окон ча ном те че нии лет ном ме се ца ау гу ста дне 31. ле та 
Г[о]с[по]днја35 1793, јав но про из во ди мии. По по луд не от 3 до 6 ча сов. В Ви ен не, при б. г. 
Сте фа не Но ва ко ви че, в Сла вен но-Серб ској, Ва ла хиј ској и во сточ них ја зи ков, при ви лег. 
ти по гра фии.36

34 Ра ни ји одн. ка сни ји при ме ри та кве жан ров ске при пад но сти ни су до са да би ли про на ђе ни.
35 Под ти тлом.
36 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
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2. На зна че ние учеб них пред ме тов 42. уче ни ком в На ци о нал ном сла вен но-серб ском Нор мал-
ном учи ли шти Пе штан ском, чрез пол год-зим ное те че ние Ко смо ју Ио си чем то јаж шко ли 
учи те лем из сле до ван них, ни не же јав ном ис пи те ме се ца мар та ...37 дне, ле та Г[о]с[по]днја38 
1794. по по луд ни от 3 до 6 ча сов тор же ство ва ном, про из во ди мих.39 

3. На чер та ние сла ве но-серб ских учеб них пред ме тов из них же тор же ствен ниј ис пит от 92. 
уче ни ков в На ци о нал ном во сточ на го ис по ве да ни ја учи ли шти Фа брич ком у при сут ствију 
школ ска го над ле жа тел ства и про чих ви со ко-бла го скло них лиц по окон ча нии лет на го 
те че ниј дне 24 ау гу ста ле та Г[о]с[по]днја40 1794. јав но про из ве ден јест. Ти пом Гг Сте фа на 
от Но ва ко вич.41

4. По зи ва ние на пол год ниј и јав ниј ис пит 20 уче ни ков в На ци о нал ном не у нит ска го за ко-
на учи ли шти Те ми швар ском град ском по окон ча ном те че ниј лет ном ме се ца ау гу ста 30. 
дне 794. Пре по луд не от 9 до 12. ча сов. По по луд не от 2 до 5 ча сов. Јав но про из во ди миј 
и ижди ве ни ем г. Ан дреа Рај ко ви ча, гра жда ни на Те ми швар ска го на тип из дан ное.42

5. По зи ва ние на тор же ствен ниј и јав ниј ис пит в Сла вен но-Серб ском На ци о нал ном учи-
ли шти Пе штан ском уча шти ја сја ју но сти. По окон ча нии пол год-лет на го те че ни ја про-
из во ди миј. Ме се ца сеп тем ври ја ...43 дне ҂аѱчд.44 По по луд не от пол 3 до 6 ча сов. Ти пом 
г. Сте фа на от Но ва ко вич.45 

6. На чер та ние сла ве но-серб ских учеб них пред ме тов в гре ча ска го не у нит ска го за ко на учи-
ли шти Вер шач ком при ка те драл неј цер кви на хо дја штем сја Гри го ри ем Зо си мо вич нор-
мал ним на чи ном пре да ва е мих в при сут ствии же ви со ко п. г[о]спо]дина46 г[о]спо]дина47 
Ио си фа Ио ан но ви ча от Ша ка бент пра во слав на го еп[и]скопа48 ка. Вер. лог. и про ча ја и 
его свја штен неј ша го Ц. К. и Апост. Ве ли че ства со вет ни ка и на род них учи лишт Ба нат-
ских кра лев ска го ди рек то ра г[о]спо]дина49 Ва си лиа от Ни ко лич. Ја ко же и про чих бла-
го склон них па тро нов дне 15. септ. 1794 јав но ис пи та ти сја иму штих и ижди ве ни ем г[о]-
с[по]дина50 Рај ка Сто ја но ви ча мест на го школ ин шпек то ра в дар ју но сти Вер. на трук 
из дан них.51 

7. Из ве ште ние јав на го ис пи та ни ја пјат де сја ти двух уче ни ков в сла ве но-серб ском на род ном 
учи ли шти Се ге дин ском по окон ча нии пол год-лет на го зим на го те че ни ја, м[е]с[ја]ца52 
мар та дне 1653 1798. го да. В Бу ди не пе ча та но при кра лев ском уни вер си те ти пи сме ни 
Сла вен но-серб ски ја пе чат ни.54 

8. По зи ва ние на јав ное и тор же ствен ное ис пи та ние в сла ве но-серб ском на род ном учи ли-
шти Пе штан ском уча шти ја сја ју но сти, по окон че нии пер ва го те че ни ја; си ре:55 зим нја го 
про из во ди мое ме сја ца цве тен ја (април лиа) в-го56 дне ҂аω.57 по по луд ни от по ло ви ни тре-
ти ја го до ше сти ча сов. В Бу ди не, пи сме ни кра лев ска го все у чи ли шта Пе штан ска го.58 

37 Оста вље но је пра зно ме сто, ка ко би се мо гао на кнад но упи са ти да тум.
38 Под ти тлом.
39 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
40 Под ти тлом.
41 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
42 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
43 Оста вље но је пра зно ме сто, ка ко би се мо гао на кнад но упи са ти да тум.
44 Го ди на на во ди се цксл. сло ви ма.
45 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
46 Под ти тлом.
47 Под ти тлом.
48 Под ти тлом.
49 Исто.
50 Под ти тлом.
51 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
52 Под ти тлом.
53 Број упи сан ру ком.
54 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
55 Штам пар ска гре шка у тек сту.
56 Да тум на во ди се цксл. сло ви ма.
57 Го ди на на во ди се цксл. сло ви ма.
58 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.

АНА КРЕЧ МЕР
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9. Јав ное ис пи та ние из сла ве но-серб ски ја грам ма ти ки, пре да ван ни ја из усер ди ја ко сла-
ве но-серб ско му кни же ству Лу ко ју Му шиц ким, тор же ство ван ное в Кар ло вач кој гим на сии 
ме сја ца ау гу ста 1802. В Бу ди не гра де, пи сме ни Кра лев. Все у чи ли шта Пе штан ска го.59 

10. По зи ва ние на глав ное и тор же ствен ное ис пи та ние в кра лев стем сла ве но-серб стем пра во-
слав на го ис по ве да ни ја на род ном учи ли шти Сом бор стем кру зе Ћур стем уча шти ја сја ју но-
сти, по окон че нии лет на го те че ни ја про из во ди мое ме сја ца ау гу ста 2960 дне, ле та Г. ҂аотз.61 
В Бу ди не гра де, при Сла ве но-Серб ској ти по гра фии Крал: Все у чи ли шта Вен гер ска го.62 

11. Из ве ште ние јав на го ис пи та ни ја от два де сјат и седм уче ни ков в си сте ма ти че ском сла-
ве но-се реб ском на род ном учи ли шти сво бод ном кра лев ском гра де Пе штан ском, кру зе 
Бу дин ском, по окон че нии пер ва го теч ни ја; си реч зим на го, про из во ди мое м[е]с[ја]ца63 
мар та 31-го дне, ле та 1814/15 пре по луд ни от 9-го до 12-го ча са. Усер ди ем рев ни ва го мест-
на го об ште ства. В Бу ди не гра де пи сме ни Кра лев ска го Все у чи ли шта ун гар ска го 1815.64 

II. гОвОРИ(слОвА)(ЗАХвАлНИТј.ПОЗдРАвНИ)ПОвОдОмРАЗлИчИТИХшКОлсКИХсвЕчАНОсТИ
12. Сло во на тор же ствен ниј празд ник На род не Осеч ке шко ле из го во рен но а со чи нен но 

Сте фа ном Ра ич те шко ле на став ни ком. С до зво ле ни ем пра ви тел ству ју штих. В Вен не. 
При г. Стеф. от Но ва ко вич, в Сла вен но-Серб ској, Ва ла хиј ској и во сточ них ја зи ков при-
ви лег. ти по гра фиј. 1792.65

13. Сло во бла го дар ствен ное по окон ча нии ис пи та ни ја го спо дам по се ти те лем и ро ди те лем 
ја ко же и го спо ди ну ло кал-ди рек то ру уче ни ком Или е ју Жи ва но ви ћем из го во рен ное 
1799-го го да во пер вом те че нии ме сја ца мар та днја. В Бу ди не, Пи сме ни кра лев ска го Все-
у чи ли шта Пе штан ска го.66

14. Сло во тор же ствен ное Его ви со ко ро ди ју, го спо ди ну Ја ко ву Пе ти его с[вја]шт еннејшаго67 
ц. к. и ап. Ве ли че ства со вет ни ку, и на род них учи лишт кра лев ско му над зи ра тел ју, та ко жде 
и бла го род ни из сре ди слав на го Пе штан ска го ма ги стра та су ди јам, г. Ми ха и лу Кре га ру 
гра жда но на чал ни ку, г. Ио ан ну Му шка ти ро ви чу ста реј ши не, ја ко же и от бран но му гра-
жда нов кру гу, слу ча ем јав на го в на у ках ис пи та ни ја в соб ствен ном на ро да серб ска го 
учи ли шти из го во ре но, на тој на и па че ко нец, во еже убо гих учи лишт ју нош нужд ним 
не до стат ком из об шти ја ка зни спо мо ште ство ва ти. В Пе ште 4/15 сеп тем ври ја 1799. В 
Бу ди не, пи сме ни кра лев ска го все у чи ли шта Пе штан ска го.68

15. Реч, ју же при ли ко ју ис пи та в Сла ве но-Серб ском на род ном учи ли шти Нор мал ном Ста-
ро-Бе чеј ском дне 29. ме сја ца мар та 1808. го да тор же ство ва на го, рекл Ата на сиј Вла хо вич 
учи тељ, Из да на ижди ве ни ем бла го род на го го спо ди на Ге ор гиа от Чо кич Ди штрик ту ал-
на го кон сул то ра. В Бу ди не гра де, Пи сме ни Кра лев ска го Все у чи ли шта Вен гер ска го.69

16. Реч, еју же Его ви со ко бла го ро дие го спо ди на Сте фа на Уро ша Не сто ро ви ча Це стр. Крал. 
и Апо стол. Ве ли че ства со вет ни ка; вер хов на го учи лишт Сла ве но-Серб ских и Ва ла хиј ских 
пра во слав на го ве ро и спо ве да ни ја в кра лев стве Ун гар ском об ре та ју штих сја над зи ра тел ја; 
ја ко же бла го род ни ја и ви со ко у чен ни ја го спо ди ни Авра а ма от Мра зо вич Гьур ска го, и 
Сте фа на от Ву ја нов скиј Срем ска го кру гов учеб них Крал. пра ви те ли при всту пле нии в 
Сла ве но-Серб ское учи ли ште Ста ро-Бе чеј ское, дне 12-го ме сја ца иу ниа 1810. го да. по-
здра вил Ата на сиј Вла хо вич ди а кон и учи тель. В Бу ди ме Пи сме ни кра лев ска го Все у чи-
ли шта Ун гар ска го 1810.70

59 На слов на стра на штам па на цр кве ном ћи ри ли цом, текст углав ном гра ђан ском, али са 
упо тре бом и цр кве них гра фе ма (углав ном за при ме ре, тер ми не и сл.). На слов штам пан цр кве ном 
ћи ри ли цом.

60 Руч но упи са но ма сти лом.
61 Го ди на на во ди се цксл. сло ви ма.
62 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
63 Под ти тлом.
64 Ве ћи део тек ста штам пан цр кве ном ћи ри ли цом.
65 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.
66 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
67 Под ти тлом.
68 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
69 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.
70 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.
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17. Сло во на пре ра дост ниј на род ниј празд ник ин стал ла цие Кра лев ског Пе да го ги че ског Инсти-
ту та Срб ског у Сом бо ру, го во ре но Па влом Ата нац ко ви чем Ин сти ту та тог ка ти хе том Ја. Р. 
Из да но тро шком и уср ди ем бла го род ног го спо ди на Ва си лиа Ата нац ко ви ча, у сво бод ном 
и кра лев ском гра ду Сом бо ру до стој ног и мно го за слу же ног кон зу ла и Ин сти ту та при мер-
ног спо спе ше ство ва телјѕ. У Бу ди му пи сме ни кра лев ског Уни вер си те та Мадьар ског. 1817.71

18. Бе се да при за ча ти ју школ ске го ди не у кра лев ској Глав но-На род ној шко ли у Сент-Ан дреи 
но вем бра 1817. Др жа на Ва си ли ем Ар се ни е ви чем јав ним ре дов ним на став ни ком тре ће 
клас се ре че не шко ле. У Бу ди му пи сме ни Крал: Уни вер сит: Мадьар ског.72 

19. Сло ва, во вре мја тор же ство ван на го учи лишт ни ја ју но сти јав на го ис пи та ни ја, в На род-
ном учи ли шти Зе мун ском, пред бла го род ним об ште ства со бра ни ем 29. мар та 1821 изго-
во рен на ја. У Ви е ни. До да так к чи слу 33 Но ви на Срб ски 1821.73

20. Сло во бла го дар ствен ное, по окон ча нии јав ног уче ни че ског ис пи та, в день при но си ма го 
Го спо ду Бо гу бла го да ре ни ја, со бор но свја штен но деј ству ју шту го спо ди ну про то пре зви-
те ру, в Свја то бо го ро дич ном хра ме, в Зе му не су ште ству ју штем, дву ма уче ни ка ми чинно 
из ре чен ное. У Ви е ни. (До да так к чи слу 78 Но ви на Срб ски 1821.).74

III. сЦЕНсКИдИсПУТИђАКА
21. Раз гла гол ствие ме жду уче ни ка ми Ко сми Ио си ча учи тел ја Пе штан ска го, в јав но тор же-

ство ван ном 28го ау гу ста 1794 пол год-лет ном ис пи те дер жан ное.75 
22. Раз гла гол ствие ме жду уче ни ка ми Ко сми Ио си ча учи тел ја на род на го в јав но тор же ствен-

нем ла76 ау гу ста ҂аψчѕ.77 пол год-лет нем ис пи те Нор мал но-Пе штан стем учи ли шти дер-
жа ное. Ижди ве ни ем г. Ио ан на Ка у ли ци ја гра жда ни на и куп ца пе штан ска го. В Бу ди не 
пи сме ни Сла вја но-Серб ски ја пе чат ни Кра лев ска го Все у чи ли шта.78

iv.шКОлсКАПРАвИлА
23. Школ ски устав 1776.79

24. Пра ви ла учи лишт на ја вно во и спра влен на ја ра ди прел ју бе зних уче ни ков. Во упо тре бле ние 
слав:-серб ских на род них учи лишт из дан на тшта ни ем Ко сми Ио си ча Кра лев ска го, сла вено-
-серб ска го учи ли шта Пе штан ска го, во учеб ном кру зе По жун ском, уча шти ја сја ју но сти, и 
кан ди да тов к зва ни ју на став ни че ско му, на род на го учи тел ја. Вто рое из да ние. Це на без 
пре пле та јест 3 кр. В Бу ди не гра де, пи сме ни кра лев ска го Все у чи ли шта Пе штан ска го, 1805.80

25. Пра ви ла учи лишт на ја внов ис пра влен на ја ра ди прел ју бе зних уче ни ков Слав:-Серб ских 
на род них учи лишт из дан на тшта ни ем Ко сми Ио си ча в Сла ве но-Серб ском учи ли шти 
Пе штан ском, уча шти ја сја ју но сти иног да бив ша го учи тел ја, ја ко же и пре ду го тов ни че-
ском на ро да серб ска го за ве де нии за слу жен на го про фес со ра и се ни о ра. Тре тие из да ние. 
В Бу ди не гра де, Пи сме ни Кра лев. Все у чи ли шта Ун гар ска го. 1815.81

v.varia
26. Раз су жде ние о не до стат цех вос пи та ни ја на ис ку ству осно ван но со чи нен но Сте фа ном 

Рај чем Осеч ки ја шко ли учи те лем. В Ви ен не при б. г. Сте фа не Но ва ко ви че, в Сла вен но-
-Серб ској, Ва ла хиј ској, и во сточ них ја зи ков при ви лег. ти по гра фиј. 1794.82

27. СТР. Т. Ед но га Ара ћа ни на На чер та ние осно ва ни ја за об у че ние серб ске де це у Ара ду уре-
ди ти име ју шта Арад ском об ште ству под не шен но. В Бу ди ме, пе ча та но при кра лев ском 
Уни вер си те те. 1798.83

71 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.
72 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.
73 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.
74 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.
75 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
76 Да тум на во ди се цксл.сло ви ма под ти тлом.
77 Го ди на на во ди се цксл. сло ви ма.
78 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
79 Текст се на во ди на два је зи ка – у ле вом сту бу на не мач ком, у де сном – на „сло вен ском”. 

Текст је штам пан цр кве ном ћи ри ли цом, не ма на слов и па ги на ци ју.
80 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
81 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
82 Штам па но цр кве ном ћи ри ли цом.
83 Штам па но гра ђан ском ћи ри ли цом.

АНА КРЕЧ МЕР
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Ан на Креч мер

ШКО ЛА И ОБРА ЗО ВА НИЕ В ЖИ ЗНИ ОБЩЕСТВА В СЛАВЯНО СЕРБ СКУЮ ЭПО ХУ 
(Об од ном сег мен те культур ной па ра дигмы серб ско го про свещени я)

Р е з ю м е

В ра бо те пред ста вле на т.н. «па ра школьна я» письмен ность, от но си тельно  сла бо из у-
ченный жа нр эпо хи серб ско го Про свещени я, от носящейся к пе ри фе рии сферы обра зо ва ния. 
Она, в свою оче редь, была цен тральной в па ра диг ме этой эпо хи, на и бо лее ярко пред ста влен ной 
в славяно серб ской культу ре сер бов, за се лив ших ав стрийские зе мли по сле Ве ли ко го ис хо да 
1690 г. В этот жа нр входят при гла ше ния на экза мены, опи са ния школьных про грамм, тор же-
ственные ре чи, про из но симые по слу чаю экза ме нов и школьных празд ни ков, сце ни че ские 
«дис путы» ме жду уче ни ка ми, тексты, ре гу ли ро вав шие деятельность школ и по ве де ние 
учащихся и под. Та кие пе чатные тексты, бывшие, судя по все му, по пулярн ыми  в серб ском 
обществе то го вре ме ни, впервые появляются в на ча ле 1790-х гг., а в на ча ле 1820-х ис че зают. 

ШКОЛA И ОБРА ЗО ВА ЊЕ У ДРУ ШТВЕ НОМ ЖИ ВО ТУ СЛА ВЕ НО СРП СКОГ ДО БА



66

В 1770-е гг. была гло бально ре фор ми ро ва на ав стрийск ая обра зо ва тельная си сте ма. Тексты 
на ше го кор пу са (на на стоящий мо мент их около 30) сви де тельствуют о на ли чии у сер бов в 
Ав стрии в кон це XVI II в. уни фи ци ро ван ной си стемы эле мен тар но го обра зо ва ния, ши ро ко го 
ре пер ту а ра (так же уни фи ци ро ванных) учебных средств – и пре по да ва тельско го со ста ва, об у-
чен но го по еди ной ме то ди ке. Та кие тексты – дра го ценный ис точ ник све де ний о жи зни сер бов 
в Ав стрии не по сред ствен но пе ред серб ски ми вос ста ниями и на ча лом деятельно сти Ву ка 
Ка рад жи ча. Осо бое вни ма ние в ра бо те уделяется ро ли серб ской цер кви в сфе ре обра зо ва ния. 
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